Lekce 10

Participium aktiva.
Syntax participia I: pFivlastkové a pfislovecné®

1. Reckd véta ¢asto a bohaté vyuziva participii. Participium, jakoZto jmenny tvar
slovesny, je blizké slovesu napt. v tom, Ze rozliSuje slovesny rod a cas (prézens,
futurum, aorist a perfektum) a m4 pfedmét v témze padu jako slovesné tvary urcité.
Jménu je blizké zase v tom, Ze jeho tvary vyjadfuji gramaticky rod a ¢islo, skloriuji se
a Ize je substantivizovat pomoci ¢lenu (srov. lekce 3.9 a 7.6).

2. Tvary participia prézentu, futura a aoristu aktiva se v maskulinu a v neutru
sklofuji vzdy jako -vT- kmeny tieti deklinace, ve femininu pak podle prvni deklinace
(podle typu 8E&, 84Ens, lekce 4.2). Tvar vokativu je vzdy totoZny s tvarem nomi-
nativu. Participia nemaji nikdy augment.

3. Koncovky participii prézentu aktiva odpovidaji zaroveri tvarim participii slo-
vesa efvat byt: v, olio, dv jsouci (jsa, jsouc). Srov. deklinaci participia maidevcov,
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4. Tvary participii futura jsou stejné, pouze kmen pfibird o: Taidevocov, Taudey-
covcd, Tadedoov hodlajici (hodlaje, hodlajic) vychovdvat. Kongi-li kmen slovesa na
ra¥enou souhldsku, chova se o ve futuru podle pravidel uvedenych v lekci 5.7. Napf.
&y vedu, &Ecov, EEouod, &Eov; TreiBoo premlouvdm, Teiocwv, Treloovod, Teloov;
BA&TTe Skodim, PAdyeov, BAdyoucd, BAdyov.

5. Pro participium sigmatického aoristu aktiva je typickd p¥iznakova slabika -oa-
(stejn& jako v indikativu). Srov. deklinaci participif mandevoas, Taidevodod, Taided-
o&v vychovavsi (vychovav, vychovavsi):

m. f. n.

SG. TTadevoas Tadeiodo& TTadelodv
TrandevodvTos Todeucaons TadevodvTos
TadevodvTl Tadevcdor) ToudevodvT
TadevodvTa Tadevoaoav Taideliodv

PL.

TaSeUOAVTES
TodeucdvTeov
TTadevodot
Taudevodvras

Tadevo&oal
ToBEUOA OGOV
Tadeuodoats
maiBevoéaods

Tadevodvra
TadevodvTeov
Taudevoaot
TadevodvTa

-ouoa, -ov vychovdvajici (vychovdvaje, vychovdvajic):

m. f. n. m. f. n.

SG. | TTandevicov® TTadsliovod Traideliov v ovucH bv
Todevovtos | mandevovons | maudevovtos | dvtog | olons | dvtos
TOSEVOVTL Tadevovor TodevovT vt ovor) St
TadevovTta Tadsvovodv | Traudeliov bvta ovucév | &v

PL. | ToudevovTes Tadevovoar | aidsvovta bvtes | ovoal | dvTta
Tadeudvtwy | Tadeuouodv | maBeudvtwv | dvTwy | ouodv | SvTtwv
Toudevouot(v) | maldeuotoas | Taudevouci(v) | otoi(v) | olicaus | otioi(v)
madedovtds | raudeuovods | maidevovta bdvtas | olioés | dvrta

a K tvar0m participif viz NNV 162, sM 300-6; k syntaxi viz NNV 462-5, 469, sM 2039~69,

2079-87.

b P¥izvuk v nominativu maskulina odpovida pravidlu pro pfizvuk u sloves (tj. je na pfedpo-
slednf slabice, protoZe posledn/ je dlouhd), v daldich padech a rodech se v3ak fidi pravidly
pro ptizvuk adjektiv, tj. snaZf se zistat na téZe slabice, pokud mu v tom nezabrani délka

macladni clahibyg fuiz labei a & a 2 h a nEdnhii 1 ¢ 290.0)

Také zde plati, e kon¢i-li kmen na razenou souhlasku, chova se ptiznak -c- podle
pravidel uvedenych v lekci 5.7: PAdwas, BAdyacd, BAdwav uskodivsi atd.

U participii aoristu plynnych/nosovych kmeni (tj. kment zakon¢enych na A, p,
1, v) dochazi k tymz zmé&nam jako napt. v indikativu, totiz vypadnuti o a ndhradnimu
dlouzeni predchézejici slabiky: peivas, peivaod, peivav, gen. ueivavros, uevéons,
ueivavros atd.

6. Aorist asigmaticky ¢ili druhy (srov. lekci 6.7-9) ma ve viech tvarech ~ a tedy
i v participiu — koncovky shodné s prézentem (krom& indikativu, kde se koncovky
shoduji s imperfektnimi). Napf. AauBéveo beru, aor. éEhaBov vzal jsem, part. AaPcov,
AoPotioa, AaPov vzavsi (vzav, vzavsi). Prizvuk je vidy v nominativu singuldru masku-
lina a neutra ostry na posledni slabice:

SG. PL.

m. f n. m. f. n.

AaBcov AaPoloa | AaPdv AaBévres AaPolicat | AaPdvta
AaBovtos | AaBovons | AaBoévtos | AaPévtwv | AaBoucdv | AaBévteov
AaBdvt AaPovon | AaBdvTi AaBotioi(v) | AaPovcais | AaBotoi(v)

AaBévra | AaBoticav | AaBov AaPoévtds | AaPovods | AaPovra




